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K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Matthias Lammert (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

Personalsituation der Polizei im Wechselschichtdienst

Die Kleine Anfrage 676 vom 16. April 2007 hat folgenden Wortlaut:

Wie Vor-Ort-Termine immer wieder zeigen, beläuft sich die Zahl der im Wechselschichtdienst tatsächlich Dienst verrichtenden Po-
lizeibeamtinnen und -beamten auf äußerst knapp bemessenem Niveau.
Die Aufrechterhaltung von zumindest einer Polizeistreife ist im Bereich von einigen Polizeiinspektionen daher teils kaum noch zu
gewährleisten. Die Personalpolitik der Landesregierung verspricht hier keine Abhilfe. Nur eine ausreichend ausgestattete Polizei
kann den an sie gestellten Erwartungen allerdings Rechnung tragen.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1. Wie ist die Anzahl der landesweit im Wechselschichtdienst eingeteilten Polizeibeamtinnen und -beamten (bezogen auf die Poli-

zeipräsidien)?
2. Wie viele Polizeibeamtinnen und -beamten im Wechselschichtdienst sind nur eingeschränkt dienstfähig?

Das Ministerium des Innern und für Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 8. Mai 2007
wie folgt beantwortet:

Die vom Landtag für erforderlich gehaltene Mindeststärke von 9 000 Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten ist mit der derzeitigen
Personalkonzeption langfristig gesichert. 
Zum 1. Januar 2007 betrug die Zahl der Polizistinnen und Polizisten ohne die in Ausbildung befindlichen 859 Anwärterinnen und
Anwärter 9 063. In dem Zeitraum von 1991 bis Anfang 2006 wurde die Polizei um 520 Beamtinnen und Beamten verstärkt. Da-
neben wurde sie durch die Einstellung von rund 140 Tarifkräften von Innendiensttätigkeiten entlastet. Die dadurch freigesetzten
Polizistinnen und Polizisten wurden überwiegend dem Wechselschichtdienst zugeführt. Weitere 14 Neueinstellungen im Tarifbereich
sind im Doppelhaushalt 2007/2008 vorgesehen; sie stehen für Spezialaufgaben im Bereich der Kriminalpolizei (insbesondere für die
DNA-Analytik beim Landeskriminalamt) zur Verfügung.

Grundlage für die Personalzumessung im Wechselschichtdienst bildet die am niedrigsten belastete Polizeiinspektion/Polizeiauto-
bahnstation.

Zur Gewährleistung der Funktionsfähigkeit des dortigen Dienstbetriebes bedarf es der Präsenz von vier Beamtinnen und Beamten.
Für die Rund-um-die-Uhr-Besetzung einer Funktionsstelle sind ausweislich der Berechnungen der Wirtschaftsberatungs-AG Düssel-
dorf (WIBERA) sechs Personalstellen erforderlich. Daraus folgt für die am niedrigsten belastete Polizeiinspektion/Polizeiautobahn-
station, dass ihr Personalkörper „Wechselschichtdienst“ mit vier mal sechs Beamtinnen/Beamten zu bemessen ist. 

Für alle anderen Polizeiinspektionen/Polizeiautobahnstationen gilt, dass ihr Personalkörper dem höheren Arbeitsaufkommen im Ver-
gleich zu der am niedrigsten belasteten Polizeiinspektion/Polizeiautobahnstation anzupassen ist (Methode Vierundzwanzig plus x).

Bei der Zuweisung der Stellen auf die Polizeipräsidien werden keine Vorgaben hinsichtlich einer Stellenbindung für den Wechsel-
schichtdienst gemacht. Die Personalausstattung hat – wie zuvor ausgeführt – belastungsorientiert zu erfolgen.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:
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Zu 1.:

Die Zahl der landesweit im Wechselschichtdienst eingesetzten Polizeibeamtinnen und -beamten (bezogen auf die Polizeipräsidien)
beträgt nach der letzten Personalerhebung zum 1. Januar 2007  3 850; sie stellt sich im Einzelnen wie folgt dar:

2

Anzahl der
Dienststelle Polizeibeamtinnen

und -beamten

Polizeipräsidium Koblenz
Führungszentrale 21

PD Koblenz
Diensthundewesen 10
PI Koblenz 1 74
PI Koblenz 2 42
PI Andernach 55
PI Bendorf 26
PI Boppard 32
PI Lahnstein 32
PI Simmern 41
PW Hahn 33

Gesamt PD Koblenz 345

PD Mayen
Diensthundewesen 7
PI Mayen 50
PI Bad Neuenahr-Ahrweiler 32
PI Adenau 30
PI Remagen 39
PI Cochem 34

Gesamt PD Mayen 192

PD Montabaur
Diensthundewesen 3
PI Montabaur 51
PI Bad Ems 26
PI Diez 31
PI St. Goarshausen 22
PI Hachenburg 34
PI Westerburg 31

Gesamt PD Montabaur 198

PD Neuwied
Diensthundewesen 8
PI Neuwied 60
PI Linz 31
PI Straßenhaus 40
PI Altenkirchen 39
PI Betzdorf 45

Gesamt PD Neuwied 223

VD Koblenz
Leitung 1
PAST Emmelshausen 28
PAST Fernthal 27
PAST Mendig 29
PAST Montabaur 32
PAST Kaisersesch 27

Gesamt VD Koblenz 144

KD Koblenz 14

Gesamt PP Koblenz 1 137

Anzahl der 
Dienststelle Polizeibeamtinnen

und -beamten

Polizeipräsidium Mainz
Führungszentrale 27
Diensthundewesen 20

PD Mainz
PI Mainz 1 89
PI Mainz 2 67
PI Mainz 3 49
PI Ingelheim 39
PI Oppenheim 30
KD Mainz, K 1 11

Gesamt PD Mainz 285

PD Worms
PI Worms 82
PI Alzey 34
PI Kirchheimbolanden 33

Gesamt PD Worms 149

PD Bad Kreuznach
PI Bad Kreuznach 76
PI Bingen 37
PI Kirn 28

Gesamt PD Bad Kreuznach 141

VD Mainz
VD Mainz 1 20
PAST Heidesheim 31
PAST Gau-Bickelheim 32

Gesamt VD Mainz 83

Gesamt PP Mainz 705

Polizeipräsidium Rheinpfalz
Führungszentrale 26
Diensthundewesen 23
Kriminaldirektion 12

PD Landau
PI Germersheim 53
PI Edenkoben 31
PI Bad Bergzabern 30
PI Landau 72
PI Wörth 46
PW Annweiler 12

Gesamt PD Landau 244

PD Ludwigshafen
PI Ludwigshafen 1 103
PI Ludwigshafen 2 43
PW Oggersheim 13
PI Frankenthal 59
PW Maxdorf 13
PI Schifferstadt 53
PI Speyer 67

Gesamt PD Ludwigshafen 351
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Anzahl der
Dienststelle Polizeibeamtinnen

und -beamten

PD Neustadt
PI Bad Dürkheim 32
PI Grünstadt 32
PI Haßloch 31
PI Neustadt 56

Gesamt PD Neustadt 151

VD Ludwigshafen
PAST Ruchheim 29
PAST Wattenheim 23

Gesamt VD Ludwigshafen 52

Gesamt PP Rheinpfalz 859

Polizeipräsidium Westpfalz
Führungszentrale 25

PD Kaiserslautern
Diensthundewesen 11
PI Kaiserslautern 1 64
PI Kaiserslautern 2 63
PI Landstuhl 45
PI Rockenhausen 33
PI Lauterecken 32
PI Kusel 34
PW Schönenberg-Kübelberg 12
PAST Kaiserslautern 31

Gesamt PD Kaiserslautern 325

PD Pirmasens
Diensthundewesen 6
PI Pirmasens 49
PI Waldfischbach-Burgalben 26
PI Zweibrücken 38
PI Dahn 27

Gesamt PD Pirmasens 146

KD Kaiserslautern (K 1) 12

Gesamt PP Westpfalz 508

Anzahl der
Dienststelle Polizeibeamtinnen

und -beamten

Polizeipräsidium Trier
Führungszentrale 22

PD Trier
Diensthundewesen/Verkehrs- 21
überwachungstrupps
PI Baumholder 25
PI Birkenfeld 28
PI Hermeskeil 29
PI Idar-Oberstein 38
PI Morbach 24
PI Saarburg 31
PW Konz 9
PI Schweich 35
PI Trier 77
PW Innenstadt 19

Gesamt PD Trier 336

PD Wittlich
Diensthundewesen/Verkehrs- 22
überwachungstrupps
PI Bernkastel-Kues 29
PI Bitburg 49
PI Daun 31
PW Gerolstein 8
PI Prüm 29
PI Wittlich 41
PI Zell 26
PW Traben-Trarbach 4
PAST Schweich 30

Gesamt PD Wittlich 269

KD Trier (K 1) 14

Gesamt PP Trier 641

Zu 2.:

Im Wechselschichtdienst sind landesweit 204 eingeschränkt dienstfähige Polizeibeamtinnen und -beamte beschäftigt.

Karl Peter Bruch
Staatsminister


